

深化政治巡察 提升监督质效

让巡察“利剑”更显锋芒

——2020年哈尔滨市巡察工作综述

本报记者 慕海燕

巡察再出征,利剑显锋芒。2020年,市委巡察工作领导小组在省委巡视办和哈尔滨市委的坚强领导下,准确把握政治巡察根本任务,一手抓防疫,一手抓巡察,圆满完成本届市委第九轮、第十轮巡察工作任务,共巡察党组织85个,发现问题3400个,线索358件。

“巡察组一到,风气好了。”这句基层党员干部和群众朴实的评价,正是一年来全市不断深化政治巡察、有力推动全面从严治党向纵深发展的真实写照。

推动各种监督贯通融合 筑牢织密监督网

对巡察发现严重违反党的纪律或违反中央八项规定精神、省委九项规定、市委十项措施的典型问题,第一时间将线索移交至纪检监察部门迅速处置。市委第九轮、第十轮巡察共立案移交7件,相关涉案人员被采取组织措施,震慑效果明显,彰显了巡察的严肃性和权威性。

把巡察与净化政治生态相结合,与整治群众反映强烈的问题相结合、与解决日常监督发

现的突出问题相结合,实现有形覆盖和有效覆盖相统一。在与市信访局协作配合监督中,巡察组发现木兰县柳河镇62户村民在2012年整村搬迁后,至今不能办理房产证,村民多次上访无果。巡察组精准发现问题,启动“边巡边改”程序,要求木兰县立即整改。2020年1月,62户搬迁村民全部办理了房屋产权登记手续,困扰村民6年之久的产权证问题,在巡察组的精准发现和强力推动下得以圆满解决。

一年来,我市巡察部门打通与各方监督的内在联系,建立情况通报、人员选派、沟通协商、成果运用、整改监督等多方面的协作机制,形成巡察监督与其他监督贯通融合、协同高效的监督体系。

实现巡察上下联动 “全覆盖”进程质效双提

在巡视巡察工作“一盘棋”思想的指导下,市委巡察工作领导小组按照省委统一安排,统筹区、县(市)力量,探索巡视巡察联动路径,推动“省市县联动”,拔指成拳、同向发力。上下联动,不仅让巡察监督“一竿子插到底”,还让巡察实现同步提档升级、提质增效。

在市委第九轮巡察中,巡察组提级巡察巴彦、木兰、依兰、方正、宾县5个县15个乡

镇,发现群众身边腐败和不正之风问题360个。在市委第十轮巡察中,采取省市县三级联动,对医保、社保系统依法履职情况开展专项巡察;采取市县两级联动,对服务窗口作风建设情况开展专项巡察;对本轮提级巡察的15个乡镇所辖的48个行政村开展“八类问题”专项巡察。

在开展上下联动的巡察过程中,市委巡察组不断创新工作方式,把常规巡察与交叉、提级、延伸、专项、对口、机动、督导、“互联网+”等巡察模式融会贯通,灵活组合、穿插运用。推动和指导各区、县(市)巡察党组织974个,发现问题2.1万个,线索867件。

力促整改落地见效 写好巡察“后半篇文章”

巡察,是发现问题的政治体检;整改,是解决问题的政治担当。“后半篇文章”做得好不好,震慑作用强不强,决定着巡察的实际效果。

2019年9月,市委第七巡察组在对五常市营城子乡党委开展提级巡察时发现,该乡存在非法采砂、违建别墅等问题,群众反映强烈。依据巡察组移交的问题线索,已刑事立案8起、刑事拘留4人、取保候审5人,查处采砂超载违法车辆159台,罚款31.08万元。

“巡察工作的落脚点是推动解决问题,并不是把问题查出来、摆出来就万事大吉,还要全面整改、推动解决问题。”本着这一工作原则,市委巡察组采取全过程跟踪机制,经过几个月的跟踪督办,2020年5月、6月,五常市管辖区内的26个采砂权以5634余万元的价格被公开拍卖,这在五常河道采砂管理领域具有十分重要的意义。5634余万元拍卖价格,是五常市前一年河道管理费的64倍。

巡察到哪里,督促问题整改就到哪里,必须做到件件有着落、事事有回音。在问题整改过程中,市委巡察办突出精准要求,实行巡察发现问题唯一编码机制,让每一个问题都有“身份证号”,有效提升了巡察发现问题的管理效率和水平。本届市委向巡察单位反馈问题5177个,已整改4969个,整改完成率95.98%。

使命在肩、决心如磐。2021年,市委巡察工作将进一步强化“一盘棋”思想,形成协同高效监督体系,加大“回头看”力度,完成本届市委巡察全覆盖任务。进一步完善巡察整改评估机制,全面掌握巡察整改完成情况。以巡察高质量推进全面从严治党向纵深发展,为哈尔滨市高质量发展提供了坚强的政治保障。

黑龙江省新冠肺炎救治中心6日21人出院

本报讯(徐旭 吴迪 记者 张美玲)2月6日,经专家组评估,黑龙江省新冠肺炎救治中心21人出院,最后4名新冠肺炎重症患者,转为普通型。至此,黑龙江省新冠肺炎救治中心的63名重症患者清零,全省新冠肺炎重症患者清零。

据了解,黑龙江省新冠肺炎救治中心自1月20日启动以来,收治了全省55名新冠肺炎重症患者,8名新冠肺炎危重患者,他们分别来自绥化、哈尔滨、大庆、齐齐哈尔,其中年龄最大的93岁,最小的23岁;29名男性,34名女性。60岁以上占65%、70岁以上占41.2%、66.7%的重型患者合并有高血压、糖尿病、脑梗死、慢阻肺等慢性疾病,部分患者失智、失能、长期卧床。

国家疫情防控救治组专家和省内专家每天会诊,分析研判患者具体情况,科学防治,精准施策,一患一策,治疗窗口

前移,严格落实保护性通气策略,有创通气救治关口前移,应用俯卧位通气的救治策略,最大限度保护患者肺脏功能,率先在国内应用单抗治疗新冠肺炎患者,ECMO小组和多名医护人员始终守护在危重患者床边。

经过哈医大一院、哈医大二院、哈医大肿瘤医院、哈医大四院、黑龙江省医院、省中、省医大一院、牡丹江红旗医院,及佳木斯、鹤岗、大庆医疗队一系列救治措施,55名新冠肺炎重症患者、8名新冠肺炎危重患者陆续转为普通型,黑龙江省新冠肺炎救治中心重症患者全部清零,全省新冠肺炎重症患者清零!

6日,经专家组评估,黑龙江省新冠肺炎救治中心21人符合出院指征,他们将分别返回大庆和绥化,进行14天的隔离医学观察。目前,黑龙江省新冠肺炎救治中心共有223名患者出院。

哈尔滨市第六医院13名新冠病毒感染患者出院

本报讯(本报记者)2月6日上午,哈尔滨市第六医院2号楼病区13名新冠病毒感染患者出院。其中,两名新冠肺炎确诊患者治愈出院,11名无症状感染者解除医学观察。他们中年龄最大的67岁,最小的19岁;6名男性,7名女性。

治疗期间,专家组会诊分析研判患者具体情况,采取分层管理,一患一策,制定专业的中西医结合治疗方案,精准施治。同时,密切关注患者心理状况,引入心理医师参与救治,加大心理支持,加强人性

化服务,从心理健康、饮食管理、中西医结合等方面提高救治水平。在医护人员精心诊治和护理下,患者得到及时有效救治,病情陆续好转。

经专家组评估,13人均已符合出院标准。出院后将按照规定继续做好隔离管理、健康监测和随访、复诊。据悉,哈尔滨市第六医院自1月12日以来,先后收治的来自绥化、哈尔滨本地患者中,已累计有5名新冠肺炎确诊患者治愈出院,18名无症状感染者解除医学观察。

确保禁放区域内“零销售”“零燃放”

哈市开展烟花爆竹禁放综合执法检查

本报讯(记者 尹明)为进一步加强春节期间我市烟花爆竹安全监管和禁放工作,实现禁放区域内“零销售”“零燃放”,禁放区域外无事故的目标。2月5日,市安委办组织应急管理、公安等部门,对香坊区落实烟花爆竹禁放规定和烟花爆竹零售点开展综合执法检查。

检查组重点对香坊区成高子镇和向阳镇烟花爆竹经营场所进行了排查检查,对销售业户店面、库房进行逐一核查,确认。检查发现货品摆放不规范、缺少安全警示标识和

宣传标语等6项安全隐患问题,当场责令经营业户立即整改,消除隐患。同时,对经营业户关于禁放工作规定进行了再宣传、再教育。

检查组要求,经营业户要严格落实疫情防控各项要求,按照《烟花爆竹零售店(点)安全技术规范》守法经营。要在醒目位置悬挂、张贴禁止烟火等宣传条幅、标语,要按照要求配齐灭火器等消防器材,严禁超量储存。要强化组织领导,落实属地监管责任和风险管控措施,开展烟花爆竹“打非治违”工作。

本报记者 康福柱

新春佳节脚步越来越近,阿城区亚沟街吉祥村的草莓也“如约成熟”了,这几天,来采摘草莓的客人不断,崔胜男忙个不停,要忙年还要忙着打理生意,虽然不得闲,但她却非常高兴。几个月没白挨累不说,按照“设计”,草莓成熟赶上年了,见到了回头钱,也帮乡亲们找到了致富路。

去年,崔胜男承包了村里的5栋温室,这是一个扶贫项目,她不仅要自己赚钱,还要带动村里的贫困户们增收。怎样利用好这几栋温室?种什么能多赚钱?经过调研,她决定种植草莓和小柿子。按照她的设计,秋天栽上苗,春节期间成熟上市能卖上好价。做足前期功课,崔胜男从辽宁丹东买来了秧苗,培育了一冬,草莓赶在年前成熟了。

草莓红了后,崔胜男靠朋友圈、大家口碑相传出售。崔胜男介绍,地里用的都是自家种的有机发酵肥,草莓个头大、果皮薄、果汁多还有奶香味,很受欢迎,没多久就打开了销路。有不少客户都是带着孩子来温室现场采摘,虽然每斤60元的价格不低,但客户更看好草莓

的品质和孩子采摘的乐趣。不能上门来采摘的,就通过快递等方式送货到家。5栋温室有4栋种了草莓,另外一栋种了小柿子,现在小柿子成熟上市了,也非常受欢迎。

“今年第一次种草莓和小柿子,效果不错,为今后添了信心,积累了经验。也算带着贫困户闯出了一条持续增收路。”崔胜男觉得挺满意。现在,采摘园给8个贫困户提供了工作岗位,一年能干四五个活,他们在家门口一年能赚1万多元,还不耽误干家里活。崔胜男表示,要把种草莓做成产业,让脱贫户的日子像成熟的草莓一样越过越红火。



红透新春,草莓带来幸福年

阿城区吉祥村年前草莓成熟,将乡亲们带上致富路



崔胜男忙着采摘成熟的草莓。

变造号牌撞号报废车被抓个正着

驾驶人被处以罚款5000元,驾驶证记12分,行政拘留10日

面,将尾号9变成了8,而改变后的车牌号为一台报废车。

在铁证面前,驾驶人张某承认了自己使用网上购买的磁吸贴变造机动车号牌的违法行为。张某被处以罚款5000元,驾驶证记12分,行政拘留10日的严厉处罚。

交警部门表示,伪造变造和使用伪造变造的机动车号牌、驾驶证、行驶证等是严重的违法行为,驾驶人切不可抱着侥幸心理以身试法,一旦构成违法犯罪,必将受到严惩。驾驶人应树立遵法守规的良好交通习惯。



交警发现违法车辆用磁吸贴变造车牌。

哈尔滨新区实施项目前期“办好一件事”改革试点

(上接第一版)

鼓励社会力量投资医疗服务业 推动机动车交易在线办理

我省将持续降低市场准入门槛。围绕工程建设、教育、医疗、体育等领域,集中清理在市场准入方面对企业资质、资金、股比、人员、场所等设置的不合理条件。

放宽医疗机构准入管理。鼓励社会力量投资医疗服务业,对社会办医区域总量和空间布局不作规划限制。按照国家部署,对诊所设置、诊所执业实行备案管理,扩大医疗服务供给。优化药店开设审批,对申请开办只经营乙类非处方药的零售企业审批实行告知承诺制,推动取消药品零售企业筹建审批。

加强机动车生产、销售、登记、维修、保险、报废等信息的共享和应用,推动机动车交易在线办理。在具备条件的二手车交易市场和二手车经销企业优先设立登记服务站,简化二手车经销企业购入机动车交易登记手续。按照新能源汽车免征车辆购置税车型目录和享受车船税减免优惠的车型目录,落实税收减免政策,实行车船税申报、缴税、开具电子完税凭证等全流程“线上办”。

我省将通过在线审批等方式简化跨地区巡回演出审批程序。在确保食品安全前提下,鼓励合理放宽对连锁便利店销售食品在食品处理区面积等方面的审批要求。鼓励引导平台企

(上接第一版)

开发核酸检测小程序,把好预约服务关

根据黑龙江省应对新冠肺炎疫情工作指挥部办公室《关于春节前后对政府组织的应检尽检、愿检尽检人员新冠肺炎病毒核酸检测暂免收费的通知》要求,平房区利用3天时间,开发出核酸检测预约“小程序”,这个“小程序”链接到

业适当降低向小微商户收取的平台佣金等服务费和条码支付、互联网支付等手续费。严格执行涉企保证金清单制管理,取消各类违规设立的保证金。

推动劳动者入职体检结果互认 建设职称查询网络平台

我省将建立健除道路危险货物运输以外的道路货物运输驾驶员从业资格考试,将相关考试培训内容纳入相应等级机动车驾驶证培训,驾驶员凭培训结业证书和机动车驾驶证申领道路货物运输驾驶员从业资格证。落实执业兽医资格考试改革政策,便利兽医相关专业高校在校生报名参加考试。加快推动劳动者入职体检结果互认,切实减轻求职者负担。建设我省职称查询网络平台,2021年6月底前实现专业技术人才职称信息跨地区在线核验。规范失业保险转移办理流程,简化省内转移业务和申领程序,方便快捷申领失业保险待遇。放宽互联网诊疗范围,建设互联网医疗服务监管平台,对线上线下医疗服务实行一致的医保支付政策。支持智能网联汽车驾驶测试和示范应用,简化测试通知书申领及异地换发手续,对测试通知书到期但车辆状态未改变的无需重复测试,直接延长期限。

我省将建立健全政府及公共服务机构数据开放共享规则,推动公共交通、路政管理、医疗卫生、养老、供电、通信等公共服务领域和政府部门数据共享并逐步实现有序开放。

“哈南动态”“乐活哈南”官方微信公众号上,需要进行核酸检测的群众,只要在公众号中选择“核酸预约”,即可进行线上预约操作。预约成功后,群众持本人身份证,凭号到核酸检测点进行检测,检测结果还可通过微信公众号查询。该程序的推出,大大避免了人员聚集和长时间排队等候现象,线上预约服务开通3天,即完成线上核酸检测预约近2000人。

独自留哈过年,一样“牛气冲天”

(上接第一版)

一个人的气氛组 DIY 春联、窗花贴起来,崭新餐具买起来

刚过了小年,红彤彤的立体宫灯,喜庆的“富贵、平安”春联装饰的大门,让杜媛媛家的年味儿溢了出来。“在网上下单买了锅、漂亮的餐具,还买了新袜子。过新年就要添点新东西,喜庆一下。”在哈尔滨做网站编辑的杜媛媛,老家在大庆,工作13年的她,第一次没有回家跟父母过年。没有家人陪伴,杜媛媛对过年这件事可一点都不马虎。“门口的宫灯和春联,都是我自己拼装的。哪怕是一个人过年,也得有年味。家里的气氛,靠我一个人安排。”她把家里收拾得“锃光瓦亮”,还摆放了不少新年装饰物。或许是感受到了杜媛媛家的年味,今年她家的君子兰、海棠、桂花,相继开花,家里到处洋溢着过年的喜庆劲儿。

气氛有了,过年的美食也得丰盛些。“听说我今年一个人过年,外地的战友们给我‘投喂’不少特产,羊腿、豆包、肉等都是我爱吃的。我还准备了鱼、零食、水果。过年7天,每天吃的不会重样。年夜饭,就吃火锅了。热乎乎的,一个人吃不浪费。”杜媛媛准备利用春节假期,好好练练厨艺。“做个出得厅堂,入得厨房的小女子。你给我好好报道一下,没准我今年就解决单身问题了。”杜媛媛笑着跟记者说。

今年,杜媛媛提前把给家里买的年货快递回家。“家里有弟弟照顾爸妈,我挺放心的。而且我妈开玩笑说,我不回去也好,每年回去都给家里买不少餐具,家里都放不下了。”杜媛媛笑着说。她现在每天抽时间跟家里视频让家里人放心。“说实话,除夕夜肯定还是会想家。希望疫情早点过去,回家‘补’过一个除夕。”

推迟“见家长” 绥化姑娘除夕夜准备视频连线

“我老家在绥化。”25岁的沈金宝在哈尔滨一家人才机构工作。关于今年在哪过年的事,家里专门商量了一下,虽然现在在绥化的疫情控制得很好,但家里还是决定分开过年,她和哥哥、嫂子留在哈尔滨,3岁半的侄子和爷爷奶奶在绥化过年。“我妈说,现在出门买生活物品也比较方便了,家里什么都有,让我们放心。”沈金宝说,除夕夜准备和亲人开个视频连线,两地互动,一家人相当于见面团聚,也会很热闹。

除了不回家过年,沈金宝还告诉记者,今年还有一个原定计划需要改变。“我跟男友是异地恋,原本打算今年跟他去见他的父母。但是因为防疫需要,我们决定今年都留在各自的工作地不回家。”

过了除夕,沈金宝对自己的春节假期安排还是以休息为主。“忙了一年,要给自己留好休息时间。”她的计划是找两天时间,跟两三个同样是一个人留在哈尔滨过年的老乡小聚一下。“更多的时间,还是想自己在家休息一下,享受独处的时光。当然,少不了还要跟男友视频连线。”